

江汉区第十五届人民代表大会第五次会议

简 报

第 2 期

大会秘书处

2020 年 12 月 29 日

第四代表团审议政府工作报告

12 月 29 日,第四代表团集中审议了政府工作报告、“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要、预算报告、四次大会会议议案建议办理情况报告等内容。

开发区代表**严树华**表示,政府工作报告令人振奋,很受鼓舞,江汉区战疫情、斗灾情、稳经济、促发展,围绕疫后重振做了大量工作。“十四五”规划符合发展方向,让人充满期待,“一核两纵五区”空间格局符合打造江汉区服务业示范区的区情。建议面对当前社会矛盾的突出问题,要把非诉纠纷解决机制挺在前面,整合相关资源,打造法律服务品牌。

开发区代表**王浩**说，京山轻机智慧产业园项目被列入十四五规划，给了我们企业很大的信心，我们将积极推进项目进度，争取明年开工。建议进一步完善江汉经济开发区配套设施建设，提升园区功能品质，服务园区经济发展。

开发区代表**王瑞**表示，推进社会基层治理方面，“街道吹哨部门报到”工作机制起到了一定作用，但还停留在解决应急问题层面，应该进一步优化体制机制，加强社会力量和政府力量的协同作用，推动基层社会治理现代化。

开发区代表**宁进桥**说，2020年江汉区疫情防控取得阶段性胜利，疫后经济快速恢复，各项经济指标完成较好，同时夯实了民生基础。“十四五”规划目标明确，安排细致。建议一是通过政府引导，支持本地企业发展，帮助企业留下来、强起来。二是加大招商引资力度，加快人工智能、区块链、数字经济、通信信息等新兴产业聚集。

开发区代表**郑丽**建议，一是坚持全域布局创新引擎，给予政策支持，集聚创新人才。二是通过消费拉动经济增长。三是进一步深化改革，加快现代服务业体系迭代。四是突出中央商务区从CBD向CAZ（中央活动区）转型，打造具有国际影响力的高端服务业示范区。

开发区代表**童永广**建议：一是深入研究中央商务区、金融街关于金融业发展战略、定位等问题，为打造“十四五”期间武汉国家中心城市金融中心提供有效支撑。二是完善商业发展格

局，结合历史风貌区改造，打造更优的购物环境，通过专项资金扶持，打造民族品牌。三是加快产业转型升级，支持企业创新发展，统筹建设用地，持续优化营商环境。四是创新招商渠道，完善招商政策，吸纳招商人才，不断提升江汉区影响力和吸引力。五是通过保障教育用地、培育省级示范高中、引入国际学校等方式，优化江汉教育资源。六是进一步完善“三位一体”社会保障体系。

满春街代表**张连芳**建议，一是在2021年政府工作中增加扶贫内容。二是在构建全区公共卫生应急管理体系建设中，各街道社区卫生服务中心按照“一中心一特色、一中心一专科”的标准，布局好医疗资源，推进分级诊疗，提升我区公共医疗卫生整体水平。三是政府工作报告中“开展履约践诺专项行动，确保政策合同兑现落实”的表述改为“加强诚信政府建设”。

满春街代表**张其斌**说，满春街辖区富含汉正街、集家嘴、棲隐寺、六渡桥、满春茶楼、长堤街、大夹街等丰富的人文资源，建议一是在历史文化风貌区建设中，以棲隐寺为轴心，将周边区域纳入拆迁征收范围，统一规划建设以弘扬长江文化为特色的历史文化街区，再现昔日商贸繁盛和文化活力。二是将社区工作者纳入职业化范畴，加快建立社区工作者管理的制度体系，特别是考勤制度、工作责任制度、过错追究制度等。三是利用好江汉数字经济发展的机会，为东汉正街市场商圈打造电商销售、品牌发布、广告拍摄和服装展示等商贸平台。

满春街代表**吴文光**建议，一是在政府工作报告中明示上一年重大项目的建设进度，比如武汉中心、首地航站楼、汉口辅仁小学等工程进展情况。二是在重大项目的规划中，区分好政府投资和社会资本投资项目的自主性、可控性，科学评估、合理调度工程的进度。三是加强教育资源均衡化布局，大力新建育幼场所，整体扩建中小学校，平衡推进南校北移，以绝对增加、调剂学位数的务实举动，平衡南北地区教育需求的差异。

满春街代表**程宁慧**说，政府工作报告中提到要“启动一批环卫基础设施改扩建工程，推动 429 个小区垃圾分类前段收集、转运设施建设”，这仅仅只是垃圾分类的硬件建设，更重要的是树立全民参与的理念，提高广大居民主动参与垃圾分类工作的积极性，探索建立垃圾分类的长效管理机制。

万松街代表**乐慧**针对常态化疫情防控工作提档升级建议，一是从政府层面不断提高各级职能部门应对突发公共卫生事件的能力。二是通过打造“十分钟急救圈”，甚至是“五分钟急救圈”来提升社区层面的公共卫生服务能力。三是建立常态化个人疫情防控培训体系，让居民在实践中学习防疫技能，提升防疫意识。及时总结和提炼“极不平凡、极不容易”的 2020 年疫情防控工作中形成的宝贵经验，进而推广运用于当前经济社会生活的各个领域。

万松街代表**陈军**说，感谢区政府对武商集团、武广商圈的关注和期望。营商环境的好坏直接影响企业的经营发展，对重振疫

后江汉经济和重塑武广商圈品牌 IP 具有极其重要的意义。营造良好的营商环境，要从企业的现实需求出发，着力解决企业痛点难点问题；更要有行之有效的举措，切不能只是纸上谈兵。建议一是加强打造营商环境过程中的“法制化”建设，依法规范和优化营商环境；二是转变职能部门的工作作风，强化为企服务意识，争当“金牌店小二”；三是拓宽政府惠企政策的宣传渠道，真正做到“服务大企业，扶持小企业”。

万松街代表**胡潇华**说，老旧小区改造过程中，要关注和优先部署老旧小区智能监控设施，尤其对没有物业、智能监控条件较差的老旧小区监控死角、安全隐患漏洞进行重点部署，提升居民的幸福感和安全感。

区人大代表**李乔**表示，要聚焦以下五个方面推动我区实现高质量发展。一是聚焦现代服务业转型升级。一方面要围绕区域金融中心和国际消费中心建设，调整产业结构、转变增长方式、优化营商环境，从而推动金融、商贸、石油、通信等传统优势领域做强做大。另一方面，大力发展人力资源、法律咨询、会计、会展等新业态，打造新的“增长极”。二是聚焦国际化发展。打造国际化的创新载体和国际资源交易平台，吸引国际人才在江汉聚集；优化就业、创业法治环境，服务国际人才在江汉乐业；加快推进国际社区、国际学校、医院及酒店等配套建设，打造具有江汉特色的国际化街区，推动国际人才在江汉安居。三是聚焦创新发展。坚持创新驱动发展战略，聚焦 5G、人工智能、区块链等

新一代信息技术的场景应用，加强相关政策配套和人才引进，着力推动数字经济在我区开花结果。四是聚焦历史文化保护与发展。保护和利用好我区优秀的历史建筑，深挖历史底蕴，讲好江汉故事，塑造以名城（历史文化建筑）、名品（产品）、名人为依托的历史文化名城，推动文商旅一体化融合发展。五是聚焦民生事业发展。找准疫情期间暴露出来的问题，精准发力、补齐短板，不断完善基层卫生医疗服务体系。吸引高校毕业生和青年人才扎根江汉，优化就业结构和人口年龄结构。紧盯群众关切，推动解决教育、养老等民生热点难点问题，不断增进民生福祉。